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«Я ўба чыў у гэ тым 
па праў чы па тэн цы ял»

Гу тар ка з на чаль ні кам ад дзе ла вы-

ха ваў чай ра бо ты са спец кан тын ген там 

у па праў чых уста но вах, след чых іза ля-

та рах і ля чэб на-пра цоў ных пра фі лак то 

ры ях упраў лен ня ар га ні за цыі па праў ча га 

пра цэ су Дэ парт амен та вы ка нан ня па ка-

ран няў МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь пад пал-

коў ні кам унут ра най служ бы Дзя ні сам 

ПАЎ ЛЕН КАМ.

— Дзя ніс Аляк се е віч, рас ка жы це, як 

на ра дзі ла ся ідэя атры ман ня ду хоў най 

аду ка цыі ва ўста но вах сіс тэ мы вы ка нан-

ня па ка ран няў МУС?

— Я ўсё жыц цё пра цую ў сіс тэ ме вы ка-

нан ня па ка ран няў: за кан чваў кры мі наль на-

вы ка наў чы фа куль тэт Ака дэ міі Мі ніс тэр ства 

ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ма-

гіст ра ту ру на ка фед ры кры мі наль на-вы ка-

наў ча га пра ва і кры мі на ло гіі гэ та га фа куль-

тэ та і ды сер та цыю пі шу на гэ тай ка фед ры. 

Уся мая служ ба звя за на з вы ха ваў чым бло-

кам. Мая пра фе сія — вы ха ван не тых, хто 

спа тык нуў ся. Мы заў сё ды шу ка ем но выя 

па ды хо ды да змя нен ня асо бы ча ла ве ка.

За ко ны пе да го гі кі ка жуць, што ад ным 

толь кі пры му сам вы пра віць ча ла ве ка не маг-

чы ма. Па праў чы пра цэс мае на ўва зе ма-

ты ва цыю ча ла ве ка да асэн са ва най ра бо ты 

над са бой. Пра гэ та ка жуць мно гія пе ні тэн-

цы яр ныя псі хо ла гі і пе да го гі са вец ка га і ін-

шых пе ры я даў. Ча ла век па ві нен імк нуц ца да 

доб ра га, і яму па він на быць ці ка ва. Заў сё ды 

шу ка ем та кія кі рун кі. Адзін з іх — пра ва слаў-

ная ве ра. Я шмат ці ка віў ся во пы там Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі, у пры ват нас ці, ра бо та мі 

псі хо ла га Мі ха і ла Хась мін ска га, пра фе са ра 

Аляк сея Во сі па ва.

Мя не за ці ка ві ла тое, што Хрыс то вы за-

па ве дзі су па да юць з па ды хо да мі псі ха ло гіі. 

На прык лад, хрыс ці ян ства на зы вае зайз-

драсць гра хом і ву чыць ад яе па збаў ляц ца. 

Псі ха ло гія лі чыць зайз драсць са май так січ-

най эмо цы яй, якая раз бу рае яе ўла даль ні ка. 

Да ра ван не лю дзям іх пра ві наў на мо ве псі-

ха ло гіі азна чае — не за хра сай на крыў дзе. 

Ак цэн ту і ра ва ны тып асо бы — гэ та той, хто 

не да ра ваў. Не здар ма хрыс ці ян скія іс ці ны 

на зы ва юць нор ма мі са цы яль най гі гі е ны, яны 

не аб ход ныя для за ха ван ня зда ро вай асо бы 

і зда ро ва га гра мад ства.

Я ўба чыў у гэ тым па праў чы па тэн цы ял. 

А ка лі да ве даў ся, што іс нуе дыс тан цый ны 

фар мат на ву чан ня на біб лей ска-ба га слоў скіх 

кур сах Го мель скай епар хіі Бе ла рус кай пра-

ва слаў най царк вы і па зна ё міў ся з вы клад-

чы кам Мін скай ду хоў най се мі на рыі Сяр ге ем 

Кал дзе кам, то агу чыў яму ідэю на ладж ван ня 

па доб на га фар ма ту для вы кла дан ня асноў 

пра ва слаў най ве ры для па да печ ных на ша га 

дэ парт амен та. Лі чу, што пра Біб лію па ві нен 

рас каз ваць пра фе сі я нал, і рас каз ваць сіс-

тэм на, а не агуль ны мі сло ва мі.

У сіс тэ ме вы ка нан ня па ка ран няў ёсць 

во пыт дыс тан цый на га атры ман ня аду ка цыі. 

Мы, да рэ чы, ста лі ў гэ тым ад ны мі з пер ша-

пра ход цаў на пост са вец кай пра сто ры. У 2015 

го дзе ў жа но чай ка ло ніі ад кры лі пер шы цэнтр 

дыс тан цый на га до сту пу да элект рон на га 

аду ка цый на га ася род дзя, і асу джа ныя з та го 

ча су атры ма лі маг чы масць на ву чац ца ў ВНУ. 

Да 2023 го да та кая маг чы масць бы ла ўжо 

ва ўсіх ка ло ні ях. Та му ідэя дыс тан цый на га 

атры ман ня ба га слоў скай аду ка цыі з'я ві ла ся 

не на го лым мес цы.

Сяр гей Кал дзе ка да нёс на шу ідэю ар-

хі епіс ка пу На ва груд ска му і Сло нім ска му 

Гу рыю і той пад тры маў. Так з'я ві лі ся дзе вя-

ці ме сяч ныя кур сы Мін скай ду хоў най се мі на-

рыі, за ня ткі на якіх пра хо дзяць па су бо тах 

ця гам дзвюх га дзін з да па мо гай плат фор мы 

ZOOM. Гэ та — па чат ко вая ду хоў ная аду ка-

цыя. На кур сы маг лі па сту піць усе ах вот ныя. 

Стар та ва лі яны 1 каст рыч ні ка 2022 го да. 

Спа чат ку за пі са лі ся 300 ча ла век, паз ней за-

ста лі ся 200 з 32 уста ноў. Гэ та і ЛПП, і ка ло ніі 

для асоб, якія ра ней ад бы ва лі па ка ран не, і 

ка ло ніі для асоб, якія ўпер шы ню ад бы ва юць 

па ка ран не, і вы ха ваў чыя ка ло ніі, і жа но чая, і 

ка ло нія асо ба га рэ жы му. Ад 1 да 20 ча ла век 

ад кож най. Са мыя вя лі кія гру пы скла лі ся ў 

ВК № 15 і ВК № 2.

— Ад бо ру ся род ах вот ных не бы ло?

— Бы ло не вя лі кае су моўе. Га лоў ны 

кры тэ рый — на яў насць жа дан ня. Вя до ма, 

мы ад ра зу звяр ну лі ўва гу слу ха чоў, што 

ка лі яны аб ра лі вы ву чаць ба га слоўе, то і 

ў паў ся дзён ным жыц ці па він ны кі ра вац ца 

ад па вед ны мі каш тоў нас ця мі. Бо нела гіч на 

раз ва жаць пра чыс ці ню ду шы і, ска жам, 

брыд ка сло віць. Да рэ чы, там, дзе сфар мі-

ра ва лі ся вя лі кія гру пы — 15—20 ча ла век, 

скла ла ся і ад па вед нае мік ра ася род дзе, дзе 

гэ ты прын цып стаў на ту раль ным.

Мы не аб мя жоў ва ем лю дзей па ві дах зла-

чын стваў. Ка лі мы на кі роў ва лі да ку мен ты ў 

ду хоў ную адукацыйную ўстанову для за лі-

чэн ня, то не ўказ ва лі ар ты кул Кры мі наль на-

га ко дэк са, па якім ча ла век асу джа ны, і на-

ват уста но ву не ўказ ва лі — толь кі го рад.

Па за кан чэн ні кур саў тыя слу ха чы, якія 

жа да лі, маг лі пісь мо ва здаць комп лекс ны 

ды фе рэн цы ра ва ны эк за мен. Та кіх ака за-

ла ся 165 ча ла век. Бы ло да зво ле на ка рыс-

тац ца кан спек та мі. Усе зда лі па спя хо ва і 

атры ма лі сер ты фі кат з под пі сам пра вя ча га 

ар хі ерэя — ар хі епіс ка па Гу рыя. Пра цэн таў 

15 атры ма лі ад зна ку «вы дат на», пра цэн таў 

35 — «доб ра», ас тат нія — «зда валь ня ю-

ча».

Ча ка ны эфект апраў даў ся. Упэў ніў ся ў 

гэ тым сам, бо ўдзель ні чаў ва ўсіх за ня тках, 

ба чыў слу ха чоў, чуў іх пы тан ні. Гэ та па-

цвяр джа юць і су пра цоў ні кі ўста ноў: ся род 

слу ха чоў не бы ло па ру шаль ні каў рэ жы му. 

Таксама дзя ку юць сва я кі на шых па да печ-

ных, яны так са ма ад зна ча юць ста ноў чыя 

пе ра ме ны. На рэш це, за да во ле насць ві да-

воч ная з бо ку са міх вы пуск ні коў. Вы да ча 

сер ты фі ка таў атры ма ла ся ўра чыс тай. Адзін 

з вы пуск ні коў кур саў пас ля вы зва лен ня па-

сту піў у Мін скае ду хоў нае ву чы лі шча на воч-

ную фор му на ву чан ня.

У 2023 го дзе мы на бра лі дру гую гру пу, 

дзе ўступ ным эк за ме нам ста ла эсэ на тэ му 

«Як я прый шоў да Бо га». Ад зна ку, як і ў 

вы пад ку вы пуск но га эк за ме ну, вы стаў ля-

лі вы клад чы кі се мі на рыі. Ад нак для тых, 

хто та кія кур сы скон чыў, з'я ві ла ся па трэ ба 

пра цяг нуць на ву чан не на больш вы со кім 

уз роў ні. І та ды Сяр гей Кал дзе ка па зна ё-

міў мя не з ды рэк та рам Мінск ага ду хоў на га 

ву чы лі шча ай цом Іа а нам За да ро жы ным, 

які па га дзіў ся за лі чыць асу джа ных у сваю 

ўста но ву.

Та кім чы нам, у Мін скае ду хоў нае ву чы лі-

шча па сту пі лі 103 сер ты фі ка ва ныя вы пуск-

ні кі Ба га слоў скіх кур саў. У якас ці ўступ на га 

вы пра ба ван ня бы лі вы зна ча ны са чы нен не і 

су моўе. Яны па сту пі лі ўжо на двух га до вую 

пра гра му па па глыб ле ным вы ву чэн ні асноў 

пра ва слаў най ве ры і хрыс ці ян скай ма ра лі. 

Фар мат на ву чан ня ў ву чы лі шчы больш на-

пру жа ны: па ча ты ры ака дэ міч ныя га дзі ны ў 

су бо ту і ў ня дзе лю. Гэ та, на са мрэч, цяж ка 

для ўсіх: для су пра цоў ні каў, навучэнцаў і 

вы клад чы каў. Та му не каль кі ча ла век ад-

се я лі ся. Ра зам з тым, ка лі ўцяг ва еш ся, то 

ўзні кае ў та кіх за ня тках па трэ ба, бо тэ мы на 

іх раз гля да юц ца глы бо кія, важ ныя і жыц цё-

выя. Па вы ні ках вы пуск ні кі атры ма юць па-

свед чан не, якое дасць пра ва на пра хо джан-

не ска ро ча най пра гра мы для атры ман ня 

дып ло ма. Ёсць ідэя пра цяг нуць на ву чан ня 

на ка тэ хі за тар скім ад дзя лен ні ву чы лі шча 

яшчэ на год, та ды ўсё ду хоў нае на ву чан не 

зой ме 4,5 го да.

— Якое ва ша ўра жан не ад пра ек та?

— Вель мі доб рае. Найперш, вель мі вы со-

кі ўзро вень пе да го гаў. На Ба га слоў скіх кур-

сах вы кла да юць та кія та ле на ві тыя пе да го гі, 

як іе ра ма нах Яў ста фій (Ха лі ман коў), про та-

ды я кан Ге надзь Ма ле еў... Яны рас каз ва юць 

прос тай і зра зу ме лай мо вай і ро бяць ак цэнт 

на тым, што пра ва слаўе — гэ та рэ лі гія прак-

тыч ная. Яно да па ма гае жыць.

Ра зам з тым, яно «не зруч нае». Не здар-

ма пра фе сар Во сі паў лю біць паў та раць 

рад кі ня мец ка га паэ та Фрыд ры ха Ло гау: 

«Так, бой з са бой са мім — ёсць са мы цяж-

кі бой, // Пе ра мо га з пе ра мог — пе ра мо-

га над са бой». Лю бо му ча ла ве ку ўлас ці ва 

ся бе апраўд ваць: «У мя не ўсё дрэн на, бо 

ўсе ва кол ві на ва тыя». Пра ва слаўе ву чыць 

шу каць кры ні цу праб ле мы ў ся бе. Ка лі гэ-

ты прын цып транс лі ра ваць на псі ха ло гію, 

то ён бу дзе гу чаць на ступ ным чы нам: вы-

леч ван не ад лю бой за леж нас ці па чы на ец ца 

з пры знан ня гэ тай за леж нас ці. Пра гра ма 

«12 кро каў» па вы леч ван ні ад ал ка га ліз му, 

на прык лад, па чы на ец ца з пры знан ня свай го 

ды яг на зу. Псі ха ло гія ка жа: твае ня ўда чы ў 

мі ну лым ста но вяц ца тва ім во пы там толь кі 

та ды, ка лі ты бя рэш за іх ад каз насць на 

ся бе. Ка лі пры знаў, пра жыў, пра пра ца ваў, 

та ды гэ та ста но віц ца рэ сур сам, ад яко га 

мож на ад штурх нуц ца.

Пра ва слаўе «не зруч нае» і тым, што ву-

чыць ра зу мець — ты горш за ін шых. Хо-

чаш не ка га асу дзіць? Па гля дзі на ся бе — ты 

знач на горш, ча го вар тыя толь кі твае дум кі! 

Гэ тыя рэ чы пра цу юць. Яны вель мі важ ныя 

для вы праў лен ня, для ма ты ва цыі ра бо ты 

над са бой. Ма ты ва цыя — гэ та ўнут ра ная 

па трэ ба, яна фар мі ру ец ца на пад ста ве эмо-

цый.

Хлоп цы, якія на ву ча юц ца ў ву чы лі шчы, 

атрым лі ва юць пос пех са цы яль на пры маль-

ным спо са бам. Кра е ву голь ны ка мень вы-

праў лен ня — ра бі неш та год нае і атры ма еш 

пры знан не. У да дзе ным вы пад ку, сер ты-

фі кат, па свед чан не, дып лом аб ду хоў най 

аду ка цыі — гэ та пры знан не пос пе ху.

Вя до ма, пра ект но вы, і час ад ча су ўзні-

ка юць па трэ бы ў пэў най ка рэк ці роў цы. 

Вы ра ша ем пы тан не з лі та ра ту рай і ін шыя. 

Але шур па тас ці не па збеж ныя ў лю бой но-

вай спра ве.

«На ша за да ча — 
на сы чаць лю дзей 
не толь кі ве да мі, але і ду хоў на»

Гу тар ка з ды рэк та рам Мінск ага ду-

хоў на га ву чы лі шча про та і е рэ ем Іа а нам 

ЗА ДА РО ЖЫ НЫМ, за гад чы кам ад дзя-

лен ня ка тэ хі за та раў Мінск ага ду хоў на га 

ву чы лі шча Анд рэ ем ГА РАН СКІМ і за гад-

чы кам ад дзя лен ня да дат ко вай аду ка цыі 

Мінск ага ду хоў на га ву чы лі шча Свят ла най 

МАНД РЫК.

Анд рэй ГА РАН СКІ: Сё ле та Мінск аму ду-

хоў на му ву чы лі шчу спаў ня ец ца 35 га доў. 

Яно бы ло за сна ва на яшчэ ў Са вец кім Са ю зе 

ў 1989 го дзе і бы ло са май пер шай па доб най 

на ву чаль най уста но вай на ўсёй тэ ры то рыі 

вя лі кай кра і ны. За сна ва на яно бы ло па бла-

га сла вен ні міт ра па лі та Мінск ага і Бе ла рус-

ка га Фі ла рэ та (Вах ра ме е ва).

Пер ша па чат ко ва на кі ра ва насць Мінск ага 

ду хоў на га ву чы лі шча бы ла рэ генц ка-пеў чая. 

На той час бы ла вост рая не аб ход насць у 

па моч ні ках для свя шчэн на слу жы це ляў — 

ме на ві та ў рэ ген тах, пеў чых, пса лом шчы-

ках. У 2014 го дзе бы ло пры ня тае ра шэн не 

ся рэд нія ду хоў ныя шко лы аб' яд наць і на іх 

ба зе ар га ні за ваць ад дзя лен ні. Та кім чы нам 

атры ма ла ся тры ад дзя лен ні: рэ генц ка-пеў-

чае, ка тэ хі за та раў і зва на роў. У 2022 го дзе 

ад кры ла ся ад дзя лен не цар коў на га мас тац-

тва, дзе ма юц ца два кі рун кі: цар коў нае мас-

тацт ва знаў ства і іка на піс.

Ле тась ад кры ла ся пя тае ад дзя лен-

не — да дат ко вай аду ка цыі, бо з'я ві ла ся 

не аб ход насць афарм ляць пра ек ты з роз-

ных ад дзя лен няў, якія вы хо дзяць за рам кі 

стан дарт на га на ву чаль на га пра цэ су. Раз-

мо ва пра цар коў ную фла рыс ты ку, кур сы 

для эк скур са во даў па лом ніц кіх па ез дак з 

пра ва слаў най на кі ра ва нас цю, каг ні тыў ную 

і ся мей ную псі ха ло гію і пра ва слаў ную да-

па мо гу тым, хто па ку туе — зна хо дзіц ца ў 

мес цах па збаў лен ня во лі.

— Аду ка цый ны курс «Пра ва слаў ная 

да па мо га тым, хто па ку туе» рас па ча ты 

ўпер шы ню?

Прот. ІА АН: Так, пры чым не толь кі ў 

прак ты цы Бе ла рус кай пра ва слаў най царк-

вы, але, па доб на, у больш шы ро кіх ме жах. 

У Ра сіі та ко га ня ма. На шы вы пуск ні кі атры-

ма юць па свед чан не пра тое, што яны пра-

слу ха лі курс і атры ма лі за лік па пэў ным на-

бо ры прад ме таў.

Анд рэй ГА РАН СКІ: Мы вы ра шы лі па-

куль не вы да ваць ім дып лом і не ра біць 

ды фе рэн цы ра ва ную сіс тэ му ад зна кі, бо 

дып лом Мінск ага ду хоў на га ву чы лі шча мае 

на ўва зе, што ча ла век, які яго атры маў, 

пра цуе па на зва най спе цы яль нас ці. Ка лі 

гэ та ка тэ хі за тар ская ра бо та, зна чыць, ён 

мо жа пра ца ваць на пры хо дзе з да рос лы-

мі, мо лад дзю — на вы со кім уз роў ні і на 

су час най, зра зу ме лай мо ве свед чыць аб 

пра ва слаў ным ве ра ву чэн ні і хрыс ці ян скай 

ма ра лі. Што да ты чыц ца ча ла ве ка, які зна-

хо дзіц ца ў па праў чай ка ло ніі, то мы не ве-

да ем, як ён ся бе бу дзе па во дзіць, ка лі ад-

туль вый дзе. Але мы да ём яму маг чы масць 

пас ля вы зва лен ня за вяр шыць на ву чан не ў 

Мін скім ду хоў ным ву чы лі шчы і атры маць 

дып лом.

Прот. ІА АН: Ду хоў ная шко ла мае на ўва-

зе ў пер шую чар гу ду хоў нае ўзра стан не — у 

ма літ ве, зно сі нах з Бо гам. На ша за да ча — 

на сы чаць лю дзей не толь кі ве да мі, але і 

ду хоў на.

— Ці ёсць ад ва рот ная су вязь з ва шы мі 

на ву чэн ца мі, якія зна хо дзяц ца ў іза ля цыі 

ад гра мад ства?

Свят ла на МАНД РЫК: Так, мы ад чу ва ем 

за ці каў ле насць. Уз ро вень пы тан няў, якія за-

дае аў ды то рыя, да стат ко ва сур' ёз ны. Бач на, 

што тое, пра што яны пы та юц ца, іх са праў ды 

хва люе. На прык лад, яны па пра сі лі больш 

пад ра бяз на раз гле дзець тэ му пра пры чы ну 

зла ў на шым све це. Ві да воч на, што яны над 

гэ тым раз ва жа юць, ча сам са мі і ад каз ва юць 

на свае пы тан ні. Да та го ж яны шчы ра дзя-

ку юць за ад ка зы і за лек цыі.

Анд рэй ГА РАН СКІ: Та кія пы тан ні ім ба-

ляць, па доб на як рэ агуе на до тык ад кры ты 

нерв.

Для гэ тай аў ды то рыя больш вы раз ны ін-

та рэс: як атры ма ныя ве ды пра лам ля юц ца ў 

ду хоў ным жыц ці, на прак ты цы. Аж да ас ке-

ты кі. Гэ та здзіў ляе.

Прот. ІА АН: У аб ме жа ва ных умо вах ча-

ла век заў сё ды раз ва жае больш ін тэн сіў на і 

глы бо ка пра ся бе, пра сваё ду хоў нае жыц цё, 

пра аб ста ві ны, якія яго пры вя лі ў мес цы па-

збаў лен ня во лі. І мы ў гэ тым упэў ні ва ем ся.

— Як хрыс ці ян ства ста віц ца да зня-

во ле ных?

Прот. ІА АН: Хрыс тос у прыт чы пра 

Страш ны Суд рас ка заў, як Сын Ча ла ве чы 

і Цар бу дзе су дзіць усе на ро ды і ад дзе ліць 

ад ных ад ін шых, і ад ным ска жа ся род ін-

ша га: «У цям ні цы быў, і вы прый шлі да 

Мя не». Бог бу дзе су дзіць нас не па тым, 

«...у цям ні цы быў, 
і вы прый шлі да Мя не»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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